

二〇二五年七月廿八日（星期一）

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

July 28 2025 Monday Page14

征稿：<海韻>文藝副刊歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

蟬鳴裡的故鄉夏

李禹彤

七月，我請了假回來看父母。田野是碧綠的一片，大地浸在蒸騰的暑氣裡。

農忙剛過，新插的水稻在田野鋪展成無邊的碧毯，小暑的陽光把泥土烤得發燙，空氣中瀰漫著濃郁的鄉土氣息，那是一種混合著泥土、莊稼與水果的清甜味道，也是我最熟悉、最眷戀的夏天味道。

清晨，當第一縷陽光灑在田野上，故鄉的人們便開始了一天的勞作。人們走向田間地頭，田埂上響起了腳步聲。人們看著給稻地裡上水，或去玉米地裡除草。露水打濕褲腳，汗水濕透了他們的衣衫，但他們的臉上卻洋溢著對豐收的期待。女人們則在家中忙碌著，洗衣做飯，照顧老人和孩子。賢惠的她們，靈巧的雙手將飯菜做得噴香，把屋子收拾得窗明几淨。

村口的中間處，有一家安琪雜貨鋪。安琪雜貨鋪是村裡的老人們最愛聚集的地方。七月的午後，陽光透過樹葉的縫隙，灑下斑

駁的光影，蟬鳴聒噪，響個不停。幾個小朋友正小心翼翼地將雙面膠沾在竹竿上，他們在抓蟬玩。

老人們坐在雜貨鋪裡，搖著蒲扇，一邊乘涼，一邊聊天。他們談論著村裡的大事小事，回憶著過去的時光。其中有曹爺爺老支書，他常穿著一件洗得發黃的白T恤，戴著一副老花鏡。他最喜歡給孩子們講故事，那些故事裡，有村莊的古老傳說，有先輩們的奮鬥歷程，每一個故事都充滿了智慧和力量。孩子們圍坐在他身邊，趴在條凳上托著腮，聽得津津有味，眼中閃爍著好奇的光芒。有時大人們來了雅興，也會玩會兒紙牌。我的母親常愛過來玩紙牌，不過大多時，她們就閒聊。到了飯點，她們就各自回家做飯。飯後，又自動聚攏乘涼在一起，打發炎夏時光。

故鄉的集市，在一條小街的轉角處，每天都特別熱鬧。七月上市的瓜果多，攤位上擺滿了各種新鮮的蔬菜水果：紅彤彤的西红柿堆成小山，綠油油的黃瓜頂著嫩黃的花，甜沙沙的西瓜切開時，甜汁順著瓜瓢往

下淌，還有那一串串飽滿的葡萄，讓人們看了垂涎欲滴。賣貨的人們熱情地吆喝著，顧客們則在攤位前挑選著自己心儀的水果，討價還價聲此起彼伏。集市上的小吃攤更是誘人，熱氣騰騰的包子冒著白汽，剛炸好的油條香氣撲鼻，還有那拌著蒜泥與醋的涼粉，酸辣爽口，勾著行人的腳步。這些帶著故鄉獨有的味道，是在城市裡尋不到的滋味。

傍晚，夕陽把炊煙染成橘紅色，天是晴朗的藍，勾勒出一幅夏日傍晚和諧的畫面。勞作了一天的人們回到家中，一家人圍坐在院子裡，院子裡的方桌擺上了晚飯。玉米稀飯熬得稠稠的，配上涼拌蘿蔔絲，簡單卻透著溫馨。飯後，孩子們在院子裡嬉笑玩耍，大人們則坐在一旁的竹椅上納涼，看著孩子們，臉上露出幸福的笑容。

這七月的故鄉，是玉米葉上的露珠，是雜貨鋪的蒲扇聲，是集市上的吆喝與笑聲。人們用汗水澆灌土地，用熱飯暖透日子，把最淳樸的煙火氣熬成了歲月裡的糖，讓每一個歸來的遊子，都能在這熟悉的滋味裡，找到心的歸宿。

的機翼也像是貪戀這美麗的雲層似的，一副滯然不動的樣子……這彷彿就是神話傳說中的蓬萊瓊閣，或是王母娘娘帶仙女們嬉水的瑤池……我時常會產生了一個荒誕無稽的念頭：自己若有《西遊記》中的孫猴子那樣的本領就好了，可以在如同白絮一樣的雲層上面快活地翻幾個筋斗。

有人說，現在能看藍天白雲有點近似奢侈的享受了。是啊，如今的人慾念纏身，終日為功利晚起遲眠，難得再有過去文人墨客雲淡風輕傍花賞柳的雅興，即使偶爾有了念頭，你能看到嗎？在都市裡透過高層水泥建築的空隙中，潔淨的藍天白雲早就難以尋覓，看到的只是灰蒙蒙霧茫茫的一片，這是被現代工業污染了的天空啊！我真想大聲疾呼：地球生態環境如此脆弱，人們也該約束一下自己的過度索取大自然的行為，為自己也為後人，歸還一個潔淨的天空。

春天來了，走在萬物復甦的田野上，輕鬆自如的呼吸著土地裡青草和泥土新鮮潮濕的氣息，看到遼闊天幕上一朵朵散淡恬靜的雲彩，你會頓悟茫茫宇宙之無窮，紛紜世事如浮雲，興許會找到在塵世中迷失的自我……前人有詩云：心無物慾，即是秋空齋海。如果經常看天觀雲就能讓浮躁而疲憊的心靈得到鬆弛，也能像古人那樣，榮辱不驚，閒看庭前花開花落，去留無意漫觀天外雲卷雲舒，不就是品味一種自得其樂的精神盛宴嗎！

觀天賞雲

張琪

我居住的濱江小城西邊有一座小山叫西山，山間的一座古亭旁有塊陳舊的青石詩碑，作者是誰我也記不清了，詩的前四句是：西山多白雲，山中不見起，每到斷崖間，悠悠生袖裡……

小時並不知其義，只覺這首詩詞句押韻朗朗上口，頗有點趣味，路過時常念了幾遍不知不覺便記住了。後來隨著年齡的增長陸續讀了一些閒書，才知道古代名家描寫雲彩的詩詞不勝枚舉，如陶淵明就有雲無心以出岫，鳥倦飛而知的句子。南朝謝靈運的林壑斂暝色，雲霞收夕霏。雲日相輝映，空水共澄鮮。也是被歷代文人雅士千古傳頌的佳句。

山水詩人王維有行到水窮處，坐看雲起時。白雲回望合，青靄入看無。我猜想王維

文藝副刊



當年肯定是經常仰天觀雲，天空上那變幻莫測的雲彩才給他滔滔不絕的靈感。還有初唐時的才子王勃更是了不得，如閒雲潭影日悠悠，物換星移幾度秋。特別是他在的騰王閣詩序中的兩句：落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色，簡直就是一幅美輪美奐的田園山水勝景圖。

我記得小時的語文書中有篇課文，內容就是描寫天空雲彩的變化，浮雲一會兒變幻成了什麼動物，一會兒又變幻成了什麼景象，文字形象生動活潑有趣。當年還有一首曲調優美的兒歌十分流行，歌詞大部分我都忘記了，但有開頭的一兩句，我至今還唱得出來，月亮在白蓮花般的雲中穿行，晚風送來一陣陣歡樂的歌聲……可見從古到今看天觀雲就是一種享受，有一種寧靜淡泊的閒情逸致。

記得我以前在鄉村當知青時，勞動之餘就愛躺在生產隊禾場的草堆上，隨手扯一根麥草根放在口中嚼著，嗅著淡淡的清香，仰頭放眼望去，頭頂上展現的是遼闊無涯的藍天，一朵朵輕柔的白雲在悠閒的飄蕩，我看著那些千姿百態的雲彩，就暫時忘記了現實中的種種煩惱和不適，青春的夢想就展開了雙翅在白雲間自由的翱翔……

我乘飛機外出旅行愛挑舷窗邊的座位就是為了觀雲，萬里晴空如碧海一片，潔白的雲霞如綿絮般鋪著厚厚的一層，在陽光的照耀下閃現出瑰麗動人的色彩，飛機那銀色

春天來了，走在萬物復甦的田野上，輕鬆自如的呼吸著土地裡青草和泥土新鮮潮濕的氣息，看到遼闊天幕上一朵朵散淡恬靜的雲彩，你會頓悟茫茫宇宙之無窮，紛紜世事如浮雲，興許會找到在塵世中迷失的自我……前人有詩云：心無物慾，即是秋空齋海。如果經常看天觀雲就能讓浮躁而疲憊的心靈得到鬆弛，也能像古人那樣，榮辱不驚，閒看庭前花開花落，去留無意漫觀天外雲卷雲舒，不就是品味一種自得其樂的精神盛宴嗎！

國際合作為何是人工智能時代「鮮明底色」？

——專訪上海人工智能研究院院長宋海濤

人工智能普惠能力建設計劃等建立開源和共享機制。

AI技術的演進和適用性提昇，與AI各種標準的規範與統一是相輔相成、相互促進的，皆有賴於廣泛的國際合作。

中新社記者：既然AI是決定一個國家未來競爭力的關鍵要素，中國為何堅持倡導全球開放合作？

宋海濤：AI被認為是第四次工業革命的核心能使技術，它像蒸汽機和電力一樣，是一種可改造甚至重塑全行業、促成人類社會進步的通用性技術。這一特徵決定了AI的發展必須要在技術、倫理等諸多標準上形成全球性的廣泛認同。同時，AI最大的特點在於用的人越多就越智能，發展就越快。這是全球開放合作的客觀因素。

王觀因素上，中國具有完善的科技研發體系和製造業全產業鏈優勢，為AI落地提供了「全場景實驗室」，可快速實現從研發到應用的轉化，做到成本最低、效率最高，並有能力向全球供給新興產業技術。中國希望與各國開展合作，在推動AI快速發展的同時，幫助欠發達國家降低技術使用的門檻與成本。近年來，中國外交部和聯合國共同主辦了兩屆人工智能能力建設培訓班，面向全球南方國家，助其深入瞭解AI技術發展現狀及趨勢，不斷彌合智能鴻溝。在金磚國家峰會、上海合作組織峰會上，AI方面的合作也是焦點議題。WAIC則搭建了全球交流、凝聚共識的專業化平台。

中新社記者：AI全球治理面臨的最大挑戰是什麼？

宋海濤：大致來看，當前AI全球治理呈現「三軌並行」的複雜格局：一是技術霸權範式，通過「芯片一算法一數據」三位一體控制體系構建技術「護城河」，其標準制定過程存在顯著的「俱樂部效應」；二是倫理



規則範式，歐盟《人工智能法案》是全球首部全面AI監管立法，其出發點是促進信任、安全和基本權利保護，但在推動責任和倫理的同時，也可能阻礙了歐洲AI生態的創新活力與全球競爭力；三是全球南方國家倡導的發展權優先範式，主張發展權優先、技術主權、多極化治理及本地化框架等。

作為全球南方國家的一員，中國始終以行動印證其開放包容的AI全球治理理念。一是構建技術開源體系，率先發佈了開源大模型；二是在技術發展與標準制定過程中倡導標準共建機制，試圖構建更廣泛的全球性合作；三是基礎設施共享，積極同各國特別是發展中國家開展AI基礎設施建設合作，共建聯合實驗室。

中新社記者：「文化包容性」為何會成為當前AI全球治理中的重要內容？

宋海濤：AI全球治理中的「文化包容

性」，本質上是數字文明時代的技術倫理問題，通過技術民主化實現文明互鑒：在算法設計層面避免文化偏見，在治理架構上建立廣泛國家參與機制，形成既保持技術中立性，又兼容不同文明價值訴求的治理範式。需在數據標注標準、多語言模型訓練、倫理評估框架等多個具體領域建立跨文化協作體系，這正是中國提出「共商共建共享」全球治理原則的要義所在。

前三次工業革命中，歐美國家的語言和文化，隨著其對技術標準的掌控與產業的全球化擴張進行了全球滲透。事實上，AI時代也已出現了類似表徵。綜合全球語料庫及主流數據集來看，超80%為英語語料，漢語語料佔比不足10%，其他語種則更少。開源大模型DeepSeek之所以成為中國AI技術發展的標榜，恰是因為它打破了西方算力封鎖與語料庫不足的限制。

告

李永年

(晉江石圳村頂厝份)

逝世於七月廿六日

現停柩於傳統紀念墓園 (Heritage Memorial Park, Taguig City)

出殯於八月一日下午三時

流芳百世

李永年逝世

菲律賓西李氏宗親總會訊：本會李名譽顧問永年宗老先生大天使，即本會榮譽理事長民勇令尊（原籍晉江石圳村頂厝份），不幸於二〇二五年七月廿六日（星期六）下午三時十七分壽終於紅衣主教聖托瑪斯醫院（Cardinal Santos Hospital），享壽九十有二高齡，南極星沉，哀悼同深。現停柩於傳統紀

念墓園（Heritage Memorial Park, Taguig City），擇定八月一日（星期五）下午三時出殯安葬於傳統紀念墓園之原(Heritage Memorial Park, Taguig City)。

本會愛訂謚七月三十一日（星期四）下午七時在其靈前舉行獻花祭禮。屆時務希全體理事參加祭禮及越日送殯執绋行列，以表哀思，而盡宗誼。